
Al Sindaco del Comune di Calcinaia

INTERROGAZIONE N. 73 A TRATTAZIONE SCRITTA

OGGETTO: Interrogazione con risposta scritta riguardante la rinuncia ai finanziamenti PNRR per
l’asilo  nido comunale,  l’analisi  della capacità  ricettiva 0-3 anni e  l’efficacia della misura “Nidi
Gratis”. 

I  sottoscritti  Marco  Buggiani,  Daniele  Ranfagni,  Matteo  Becherini,  Elisa  Venanti  e  Caterina
Crimeni, Consiglieri Comunali di “Adesso Calcinaia”

PREMESSO CHE:

• L'accesso ai servizi educativi per la prima infanzia rappresenta un pilastro fondamentale per
il sostegno alla genitorialità, la parità di genere nel lavoro e lo sviluppo cognitivo dei minori;

• Il  Comune  di  Calcinaia,  tramite  l’Unione  Valdera,  aderisce  alla  misura  regionale  "Nidi
Gratis",  la  quale  abbatte  le  rette  per  le  famiglie  con  ISEE  inferiore  a  40.000  euro,  a
condizione però che il bambino sia effettivamente ammesso a un posto comunale o privato
accreditato e convenzionato;

• che l'Amministrazione ha formalmente  rinunciato a un finanziamento derivante dai fondi
PNRR (Piano Nazionale di Ripresa e Resilienza) di € 780.000,00 destinato alla costruzione
di un nuovo asilo nido comunale, nonostante tali fondi fossero erogati a fondo perduto per la
realizzazione dell'opera.

PRESO ATTO CHE:

• Le motivazioni  addotte  dall'Amministrazione  per  giustificare tale  rinuncia risiederebbero
nell'eccessiva onerosità dei futuri costi di gestione della struttura;

• Tale scelta appare in controtendenza rispetto alle necessità di un territorio demograficamente
dinamico come quello di Calcinaia e rischia di  vanificare, per molte famiglie,  i  benefici
economici della misura "Nidi Gratis" qualora non vi siano posti fisicamente disponibili.

CONSIDERATO CHE:

• È compito del Consiglio Comunale monitorare la programmazione dei servizi essenziali e
verificare che le scelte amministrative non pregiudichino il diritto allo studio e all'assistenza
all'infanzia.

INTERROGA IL SINDACO E LA GIUNTA PER SAPERE:
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1. Quali  siano i  criteri  tecnici  e  i  calcoli  previsionali  sulla  spesa  corrente  che  portarono a
definire  "insostenibili"  i  costi  di  gestione  del  nuovo  nido,  e  se  fossero  state  valutate
alternative (es. gestione in economia, partenariati o ottimizzazione tramite l'Unione Valdera)
prima di procedere alla rinuncia definitiva del finanziamento.

2. Di  fornire  un  censimento  dettagliato  di  tutte  le  strutture  0-3  anni  (pubbliche,  private
accreditate e convenzionate) attualmente operative sul territorio di Calcinaia e Fornacette,
indicando per ciascuna la capienza massima e il numero di posti attualmente occupati.

3. Quanti bambini residenti nel Comune di Calcinaia risultino attualmente in lista d'attesa per
l'accesso  ai  servizi  educativi  e,  di  conseguenza,  quante  famiglie  siano  attualmente
impossibilitate a usufruire della misura "Nidi Gratis" per mancanza di posti disponibili.

4. Se l'Amministrazione ritenga l'offerta attuale congrua rispetto alla popolazione residente in
fascia 0-3 anni e quali siano gli obiettivi di copertura percentuale che il Comune si pone per
il prossimo triennio, vista la rinuncia al potenziamento strutturale previsto dal PNRR.

5. Come  l'Amministrazione  intenda  garantire  l'abbattimento  delle  liste  d'attesa  nel  breve
periodo, considerando che la  mancata costruzione di una nuova struttura pubblica satura
ulteriormente le possibilità di accoglienza del sistema comunale.

Calcinaia, lì 03.03.2026

I CONSIGLIERI

Daniele Ranfagni, Matteo Becherini, Elisa Venanti, Caterina Crimeni, Marco Buggiani
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POSTA CERTIFICATA: INTERROGAZIONE A RISPOSTA SCRITTA
ma.buggiani@pec.it
comune.calcinaia@postacert.toscana.it
04/03/2026 08.37.00
PEC istituzionale Comune di Calcinaia/Posta in ingresso

Mittente:
Destinatari:

Inviato il:
Posizione:

Buongiorno,

trasmetto in allegato l'interrogazione di cui all'oggetto.

Cordiali saluti.

=== LISTA DEGLI ALLEGATI ===

INTERROGAZIONE 73.pdf ( )
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